

1. Общая характеристика, основные проблемы и прогноз развития сферы реализации муниципальной программы

Физкультура и спорт являются важнейшим средством профилактики заболеваний, укрепления здоровья, поддержания высокой работоспособности и духовного развития человека. Физическая культура, являясь одной из граней общей культуры человека, его здорового образа жизни, во многом определяет поведение человека в учебе, на производстве, в быту, в общении, способствует решению социально-экономических, воспитательных и оздоровительных задач. Физическая культура и спорт - это развитие физических, эстетических и нравственных качеств человеческой личности, организация общественно-полезной деятельности, досуга населения, профилактика заболеваний, воспитание подрастающего поколения.

В МО «Кингисеппский муниципальный район» входят 9 сельских поселений и МО «Ивангородское городское поселение». Количество жителей, систематически занимающихся физической культурой и спортом, согласно статистическому отчету, 1-ФК на 31 декабря 2021 года 32387 человек, это на 1733 человека больше, чем на 31 декабря 2020 года. По данным программы «Рейтинг 47» доля систематически занимающихся жителей (от 3 до 79 лет) составляет 47,24% от общего числа жителей Кингисеппского района. Материальная база и инфраструктура физической культуры и спорта, а также их моральный и физический износ не в полной мере соответствуют задачам развития массового спорта в Кингисеппском районе Ленинградской области.

В настоящее время имеется ряд проблем, влияющих на развитие физической культуры и массового спорта, требующих оперативного решения, в том числе:

- нехватка спортивных объектов на территории сельских поселений;
- отсутствие в сельских поселениях специалистов по физической культуре и спорту;
- нехватка профессиональных тренерских кадров;
- недостаточное привлечение населения к регулярным занятиям физической культурой, особенно, женщин, инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;

Реализация данных мероприятий будет способствовать созданию условий для укрепления здоровья населения путем развития инфраструктуры сферы физической культуры и спорта, популяризации массового и профессионального спорта, приобщения населения к регулярным занятиям физической культурой и спортом.

Центр Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО), круглогодично реализует мероприятия по приему нормативов ВФСК ГТО у всех категорий граждан муниципального района. Места тестирования доступны для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, но спортивного инвентаря необходимого для тестирования каждой категории инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья нет.

Существующие спортивные учреждения нуждаются в капитальных ремонтах и реконструкциях, в связи с новыми требованиями безопасности, предъявляемыми требованиями нормативно-правовых актов Российской Федерации, регламентирующих порядок проведения официальных спортивных мероприятий (ФЗ РФ от 04.12.2007г. № 329-ФЗ, ПП РФ от 18.04.2014г. №353, ПП РФ от 16.12.2013г. №1156) требований к техническому оснащению объектов спорта для обеспечения общественного порядка в общественной безопасности (ПП РФ от 06.03.2015г. №202с изменениями и дополнениями от 09.11.2019 года, приказа МВД России от 17.11.2015г. №1092).

Мероприятия программы направлены на увеличение доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом и разделяются на мероприятия по организации и проведению городских мероприятий для всех групп населения, организацию подготовки и участия спортсменов муниципального образования в физкультурных и спортивных мероприятиях, пропаганду физической культуры и спорта, а так же на развитие спортивной инфраструктуры города Кингисеппа и обеспечение права граждан на свободный доступ к занятиям физической культурой и спортом.

Основными тенденциями развития сферы культуры МО «Кингисеппский муниципальный район» в последние годы являются, с одной стороны, ослабление влияния традиционной культуры на воспитание и социализацию населения, с другой стороны предоставлением возможностей для развития творческих способностей.

Первая тенденция свойственна всем регионам Российской Федерации. С ростом информатизации и виртуализации, а также растущей коммерциализацией сферы культуры и молодежной политики традиционные формы инкультурации (литература, выставки, спектакли, форумы) становятся все менее популярными. Все большую роль в потреблении культурного контента начинают играть социальные сети, блоги и телевидение (в том числе интерактивное).

Наряду с этим государственная политика в сфере культуры и молодежной политики, как на муниципальном, так и региональном и федеральном уровне долгие годы была в арьергарде социально-экономического развития. Хроническое недофинансирование отрасли культуры и молодежной политики в девяностые годы прошлого столетия, едва не привело к их разрушению.

Некоторые изменения наметились лишь в последние годы. Был принят Указ Президента о государственной культурной политике, в котором четко обозначены вызовы и стратегические цели развития культуры. На самом высоком уровне прозвучали призывы к укреплению "духовных скреп", сохранению традиционных для российской культуры ценностей. Заметно увеличилась государственная поддержка сферы культуры, в первую очередь в части обеспечения достойного уровня оплаты труда работников отрасли, реставрации объектов культурного наследия.

Вторая тенденция характеризуется увеличением количества культурно-массовых мероприятий, развитием интереса жителей района к народному самодеятельному творчеству, ремеслам и народно-художественным промыслам.

Заслуженной популярностью у жителей района пользуются фестивали, конкурсы и другие культурно-массовые мероприятия, проводимые на территории

МО «Кингисеппский муниципальный район», а также на территории Ленинградской области, которые несут не только культурно-воспитательное значение, но и активизируют творческую деятельность детей и молодежи, участников клубных формирований. К 2024 году число посетителей должно составить более 258000 человек, учитывая задачи по достижению показателей национальной цели развития Российской Федерации «Возможности для самореализации и развития талантов».

Таким образом, несмотря на информатизацию и рост доступности сети «Интернет», коллективные формы культурного досуга по-прежнему остаются востребованными населением города Кингисеппа.

Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в муниципальном образовании в 2020-2021 годах составил 85 %. Нехватка финансирования, материально-технического оснащения и кадрового потенциала не позволяют муниципальным учреждениям культуры выдерживать конкуренцию с образовательными организациями, телевидением, сетью "Интернет", социальными сетями и компьютерными играми.

Недостаточное развитие инфраструктуры учреждений культуры и молодежного пространства создает риски для потери агропромышленного потенциала, оттока населения Кингисеппа в регионы, имеющие более высокое качество «среды обитания».

Усилия МО «Кингисеппский муниципальный район» в сфере культурной политики должны быть не только синхронизированы с федеральными и региональными инициативами, но и должны быть направлены на улучшение качества жизни населения, создание условий, способствующих всестороннему духовному развитию личности, повышению качества человеческого капитала, являющегося основным ресурсом социально-экономического развития муниципального поселения, района и Ленинградской области в долгосрочной перспективе.

Требуется переход к качественно новому уровню функционирования отраслей культуры, включая библиотечное и музейное дело, концертную, театральную деятельность, традиционную народную культуру, содействие духовному и патриотическому воспитанию подрастающего поколения в целях формирования зрелого гражданского общества, развитие волонтерского движения и формирование здорового образа жизни в молодежной среде, укрепление института молодой семьи, формирование установок ответственного родительства, сохранение и популяризацию объектов культурного наследия, пропаганду и продвижение культурного потенциала города Кингисеппа за его пределы.

Реализация такого подхода предполагает решение следующих задач:

качественное изменение оказания услуг и выполнения работ в сфере культуры, развитие инфраструктуры, повышение профессионального уровня персонала, укрепление кадрового потенциала отрасли культуры.

внедрение программно-целевых механизмов на местном уровне управления сферой культуры;

преодоление значительного отставания учреждений культуры в использовании современных информационных технологий, создании электронных продуктов культуры, а также в развитии отраслевой

информационной инфраструктуры, в первую очередь обеспечивающей новые возможности использования фондов библиотек;

реализацию мер по увеличению объемов негосударственных ресурсов, привлекаемых в сферу культуры и молодежной политики;

повышение эффективности управления отраслями;

Реализация муниципальной программы к 2024 году позволит повысить эффективность деятельности муниципальных учреждений культуры, оптимизировать и модернизировать деятельность муниципальных учреждений культуры, создать условия, обеспечивающие доступность культурных благ, расширение культурного предложения и реализацию творческого потенциала населения, создаст условия для развития туризма.

Основными тенденциями развития сферы молодежной политики МО «Кингисеппский муниципальный район» в последние годы являются, с одной стороны, ослабление влияния традиционной культуры на воспитание и социализацию населения, с другой стороны, - поступательное улучшение ситуации с обеспеченностью жителей МО «Кингисеппский муниципальный район» услугами учреждений культуры, предоставлением возможностей для развития творческих способностей, развитием молодежной политики.

Первая тенденция свойственна всем регионам Российской Федерации. С ростом информатизации и виртуализации, а также растущей коммерциализацией сферы молодежной политики традиционные формы инкультурации (литература, выставки, спектакли, форумы) становятся все менее популярными. Все большую роль в потреблении молодежного контента начинают играть социальные сети, блоги и телевидение (в том числе интерактивное).

Наряду с этим государственная политика в сфере молодежной политики, как на муниципальном, так и региональном и федеральном уровне долгие годы была в арьергарде социально-экономического развития. Хроническое недофинансирование отрасли молодежной политики в девяностые годы прошлого столетия, едва не привело к их разрушению.

Некоторые изменения наметились лишь в последние годы. Распоряжением Правительства Российской Федерации утверждены Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Молодежная политика является важным направлением деятельности исполнительной власти города Кингисеппа.

Заслуженной популярностью у жителей района пользуются акции, фестивали, конкурсы и другие молодежные мероприятия, проводимые на территории МО «Кингисеппский муниципальный район», а также на территории Ленинградской области, которые несут не только культурно-воспитательное значение, но и активизируют творческую деятельность молодежи и подростков.

Недостаточное развитие инфраструктуры молодежного пространства создает риски для потери агропромышленного потенциала, оттока населения Кингисеппского района в регионы, имеющие более высокое качество «среды обитания».

Усилия МО «Кингисеппский муниципальный район» молодежной политики должны быть не только синхронизированы с федеральными и региональными инициативами, но и должны быть направлены на улучшение качества жизни

населения, создание условий, способствующих всестороннему духовному развитию личности, повышению качества человеческого капитала, являющегося основным ресурсом социально-экономического развития муниципального поселения, района и Ленинградской области в долгосрочной перспективе.

Требуется переход к качественно новому уровню функционирования отрасли молодежной политики, включая кинопоказ, содействие духовному и патриотическому воспитанию подрастающего поколения в целях формирования зрелого гражданского общества, развитие волонтерского движения и формирование здорового образа жизни в молодежной среде, укрепление института молодой семьи, формирование установок ответственного родительства, сохранение и популяризацию объектов культурного наследия.

Реализация такого подхода предполагает решение следующих задач:

реализацию мер по увеличению объемов негосударственных ресурсов, привлекаемых в сферу молодежной политики;

повышение эффективности управления отраслями молодежной политики;

реализацию мер по развитию волонтерского движения и формирование здорового образа жизни в молодежной среде;

а также поддержке инициативной и талантливой молодежи.

2. Приоритеты муниципальной политики в сфере реализации муниципальной программы

Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года (далее - Стратегия) разработана в соответствии с поручениями Президента Российской Федерации по итогам заседаний Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта, состоявшихся 27 марта 2019 г. и 6 октября 2020 г., стратегией социально-экономического развития МО «Кингисеппский муниципальный район» до 2030 года» и Планом по реализации Стратегии социально-экономического развития МО «Кингисеппский муниципальный район» до 2030 года, утвержденным решением Совета депутатов МО «Кингисеппский муниципальный район» от 13.12.2017 № 459/3-с.

Разработка и реализация Стратегии основаны на следующих ценностях физической культуры и спорта:

ориентированность на человека - формирование навыков и умений в сфере физической культуры и спорта, прежде всего для сохранения здоровья и активного долголетия, обеспечения физического и духовного благополучия;

доступность - адаптация территорий, сооружений и помещений для максимального удовлетворения всех категорий граждан в занятиях физической культурой и спортом;

неразрывность - гармоничное существование всех видов физической активности, их паритетное взаимодействие, взаимозависимость и взаимодополняемость, а также активная интеграция в жизнь общества;

безопасность - обеспечение надежного функционирования объектов спорта, механизмов и систем защиты участников занятий физической культурой и спортом, спортивных состязаний и других массовых спортивных мероприятий;

равенство - возможность для занятий физической культурой и спортом для всех категорий и групп граждан вне зависимости от возраста, пола, социального статуса и места жительства;

свобода выбора - обеспечение многообразия видов физической культуры и спорта, предоставляющих человеку широкие возможности самореализации и их доступности;

Для достижения цели и решения задач Стратегии, а также с учетом национальных целей, определенных Указом Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. N 474 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года", сформированы приоритетные направления развития. В рамках реализации муниципальной программы к ним можно отнести:

- развитие кадрового потенциала физической культуры и спорта;
- развитие международного спортивного сотрудничества;
- формирование комфортной и безопасной среды в сфере физической культуры и спорта;
- активное вовлечение граждан сельских поселений в систематические занятия физической культурой и спортом, а также привлечение к участию в Сельской спартакиаде Кингисеппского района и Сельских спортивных играх Ленинградской области.

В рамках приоритетного направления по совершенствованию здоровья и благополучия, посредством занятий физической культурой и спортом предусматриваются:

- развитие системы физкультурно-спортивных клубов по месту жительства и работы граждан, включая комплекс мер, направленных на стимулирование их создания и деятельности на всех уровнях;
- повышение степени информированности и уровня знаний по вопросам физической культуры и спорта среди населения посредством просветительской деятельности в организациях по месту жительства, учебы, работы и отдыха населения;
- содействие повышению двигательной активности населения (в том числе в случае ограничения мобильности населения в условиях санитарно-эпидемиологических ограничений);
- совершенствование системы поощрения лиц, выполнивших нормативы испытаний (тестов) на знаки отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);
- внедрение соревновательных элементов в систему Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);
- разработка и реализация мер по повышению активности участия лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов в мероприятиях Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" (ГТО);
- развитие адаптивной физической культуры и адаптивного спорта, физической реабилитации лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов; - содействие оздоровлению населения средствами адаптивной физической культуры (в том числе вследствие перенесенных заболеваний, вызванных новой коронавирусной инфекцией COVID-19);

- совершенствование форм и методов гражданско-патриотического воспитания в сфере физической культуры и спорта, направленное на формирование нравственных идеалов, основанных на традиционных духовно-нравственных ценностях многоконфессиональной духовной культуры Российской Федерации, уважения, честной спортивной игры и других ценностей Олимпийского движения, среди всех категорий граждан, занимающихся физической культурой и спортом.

Приоритеты государственной культурной политики Российской Федерации определены Указом Президента Российской Федерации № 808 от 24 декабря 2014 года «Об утверждении Основ государственной культурной политики». Национальные цели и стратегические задачи определены Указами Президента Российской Федерации № 204 от 7 мая 2018 года "О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года" и № 474 от 21 июля 2020 года "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года".

Целями муниципальной культурной политики являются:

формирование гармонично развитой личности и укрепление единства российского общества;

укрепление гражданской идентичности, создание условий для воспитания граждан;

сохранение исторического и культурного наследия и его использование для воспитания и образования;

передача от поколения к поколению традиционных для российской цивилизации ценностей и норм, традиций, обычаев и образцов поведения;

создание условий для реализации каждым человеком его творческого потенциала;

обеспечение доступа граждан к знаниям, информации, культурным ценностям и благам.

Приоритеты государственной политики в сфере молодежной политики Российской Федерации определены в Федеральном законе от 30.12.2020 года №489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» и Распоряжении Правительства РФ от 29.11.2014 года №2403-р «Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года».

Целями муниципальной молодежной политики являются:

организацию и проведение районных молодежных мероприятий;

участие в молодежных мероприятиях различного уровня;

оказание поддержки добровольческому (волонтерскому) движению.

3. Информация о проектах и комплексах процессных мероприятий муниципальной программы

Муниципальная программа состоит из проектной и процессной частей. Проектная часть состоит из проектов и комплексов мероприятий, направленных на достижение целей проектов, представленных в подразделе 3.1. Процессная

часть состоит из комплексов процессных мероприятий, представленных в подразделе 3.2.

3.1. Информация о проектах муниципальной программы (Проектная часть муниципальной программы)

Мероприятия проектной части направлены на решение задачи по развитию спортивной инфраструктуры (проектирование, строительство и реконструкция)

Мероприятия, направленные на достижение цели федерального проекта "Спорт-норма жизни"

Срок выполнения: 2022 год.

Проект включает:

Подключение (технологическое присоединение) к централизованной системе водоснабжения и водоотведения объекта «Строительство плавательного бассейна в г. Кингисепп».

Повторная государственная экспертиза проектной документации, в том числе проверка достоверности определения сметной стоимости объекта «Строительство плавательного бассейна в г. Кингисепп».

Поставка материалов для организации узлов учета водопотребления и водоотведения и выполнение работ по организации узлов учета водопотребления и водоотведения.

3.2. Информация о комплексах процессных мероприятий муниципальной программы (Процессная часть муниципальной программы)

Мероприятия процессной части направлены на обеспечение условий для развития физической культуры и спорта в муниципальном районе, создание условий для развития культуры в муниципальном районе, создание условий для развития молодежной политики в муниципальном районе.

3.2.1. Комплекс процессных мероприятий «Обеспечение условий для развития физической культуры и спорта в муниципальном районе»

Срок выполнения: 2022-2026 годы.

Комплекс процессных мероприятий включает:

- укрепление материально-технической базы муниципальных учреждений;
- обеспечение деятельности (услуги, работы) муниципальных учреждений;
- организацию и проведение физкультурных и спортивных мероприятий различного уровня;
- участие в физкультурных и спортивных мероприятиях различного уровня;
- поддержку развития общественной инфраструктуры муниципального значения;
- организация и проведение Сельской спартакиады среди сельских поселений МО «Кингисеппский муниципальный район» с участием жителей сельских поселений;

- организация участия жителей сельских поселений в Сельских спортивных играх среди муниципальных образований Ленинградской области.

3.2.2. Комплекс процессных мероприятий «Формирование благоприятных условий реализации и развития творческого потенциала населения»

Срок выполнения: 2022-2026 годы.

Комплекс процессных мероприятий включает:

организацию и проведение районных культурно-массовых мероприятий на территории Кингисеппского района, которые направлены на поддержку народной и национальной культуры, творческих самодеятельных коллективов, сохранение духовно-патриотических традиций, чествование лучших работников отрасли.

участие творческих коллективов Кингисеппского района в мероприятиях различного уровня для расширения творческих связей и сотрудничества.

организацию библиотечного обслуживания населения межпоселенческими библиотеками, комплектование и обеспечение сохранности их библиотечных фондов (приобретение новейших печатных изданий и их цифровых аналогов).

3.2.3. Комплекс процессных мероприятий «Создание условий для развития молодежной политики в муниципальном районе»

Срок выполнения: 2022-2026 годы.

Комплекс процессных мероприятий включает:

Организацию и проведение молодежных мероприятий различного уровня;

Участие в молодежных мероприятиях различного уровня;

Прочие мероприятия с подростками и молодежью;

Материально – техническое обеспечение ресурсно-добровольческого центра (выполняет функцию по развитию добровольчества в районе. При создании центра, волонтерские объединения такие как волонтеры культуры, «Волонтеры победы», волонтеры городских событий, волонтеры медики и другие, состоят на его базе, что помогает улучшить координацию волонтеров и помогает вовлечь население в общественно полезную социальную активность).